

就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查摘要，国家卫生健康委称：反对将溯源工作作为“甩锅”工具

新华社北京8月29日电 国家卫生健康委副主任曾益新就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查摘要接受记者专访。曾益新表示，由美国的情报部门、而不是专业医学机构来发布溯源调查报告，这本身就很具讽刺意味，是谁在将溯源问题政治化也就一目了然。新冠病毒溯源是一个科学问题，中国政府从疫情发生以来一直支持科学开展新冠病毒溯源，但反对将溯源工作政治化，反对将溯源工作作为“甩锅”的工具。

中国政府秉持公开、透明、科学、合作的原则，全力支持开展科学溯源研究。2020年7月与世卫组织先遣来华专家共同商定制定了工

作任务书(TOR)，今年年初接待世卫组织国际专家组正式来华开展病毒溯源全球研究中国部分的工作，并严格按照TOR开展溯源相关研究。国家卫生健康委和地方政府一起尽全力组织协调，完全满足世卫组织专家参访要求，去了所有他们想去的单位，包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等9家单位；会见了所有他们想见的人，包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员和商户、社区居民、康复患者、罹难者家属等等。中方专家与世卫组织专家共同开展研究、共同起草报告、共同发布研究结论，最终确定了病毒出现途径的几种可能性：人畜共患病直接溢出是

“可能到比较可能”；通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”；通过冷链传入是“可能的”；实验室引入是“极不可能”，并于今年3月份正式发布联合研究报告，受到全球科学界的高度肯定。为做好下一阶段溯源工作，中方专家7月份还向世卫组织专家提交了工作建议。

曾益新强调，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。希望美方能够意识到病毒才是人类共同的敌人，真正地将新冠病毒溯源作为一个科学问题来对待，鼓励各国科学家通力合作，支持科学家在包括美国在内的全球多国多地深入开展溯源研究。



重庆6个区县遭遇大暴雨

重庆市水文监测总站29日发布的信息显示，28日8时至29日8时，重庆长江沿线及以北地区中到大雨，局地暴雨到大暴雨。梁平、城口、开州、云阳、奉节、巫溪6个区县出现大暴雨。这是8月29日重庆市巫溪县宁河街道漫滩路一带景象。

乔洛阳

新华时评 绝不能让“洗衣粉”闹剧重演

美国情报部门日前抛出的所谓“新冠病毒溯源调查报告”是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告。美方还指责中国在溯源问题上不配合、不透明，这是一派谎言。

新冠病毒溯源是科学问题，应该而且也只能由科学家研究。由情报机构去搞病毒溯源本身就是反科学的，更何况美国情报机构历来劣迹斑斑。

今年3月30日，中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告在日本正式发布。报告认为，新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。

放着中国—世卫组织联合研究报告不信，美方为何偏要取信情报部门炮制的报告，偏要推动针对中国的所谓“第二阶段溯源”？

这不免让人们想起十多年前的一幕。2003年，联合国大会上，时任美国国务卿鲍威尔晃着一管白色粉末，说这是伊拉克的“化学武器”，后来被人嘲讽为“洗衣粉”。

顺着美国政客“驾轻就熟”的操作逻辑，不难推断，所谓的“第二阶段溯源”，不就是美国要在武汉找到裁

赃和抹黑中国所需要的“洗衣粉”吗？多位知名专家近日在《细胞》杂志上发表论文，重申没有任何科学证据支持新冠病毒从中国实验室泄漏的说法。

中国政府在相关问题上的态度很明确：第二阶段病毒溯源对于已有明确结论的问题不应重复开展。

一计不成，美国又声称中方“不透明”“不愿意提供原始数据”。这完全为其推动政治化溯源、污名化中国寻找借口。

事实上，中国已两次邀请世卫组织专家来华开展溯源联合研究，为此付出了真诚努力。世卫组织专家组去了他们想去的机构、会见了他们想见的人、查看了他们想看的资料。

中方在溯源问题上一直秉持开放、透明、科学、合作的态度，反对的是政治溯源，反对的是违反世卫大会决议的溯源，反对的是抛弃第一阶段联合研究报告另起炉灶。

中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告明确指出，全球溯源研究中国部分工作，是全球溯源的一部分，也是第一步，报告的所有结

论和建议都是基于全球视角，未来研究不会仅限于某一区域。

但是，美国对自己国家的早期患者一直装聋作哑，对德特里克堡生物实验室、北卡罗来纳大学等有泄漏嫌疑的科研机构更是讳莫如深。

截至目前，80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式，反对把溯源问题政治化，强调中国—世卫组织联合研究报告应该得到维护；世界上100多个国家和地区300多个政党、社会组织和智库向世卫组织秘书处提交《联合声明》，坚决反对将溯源问题政治化；多国政府和专家学者也多次公开表示应基于科学开展溯源工作，坚决反对将病毒标签化、溯源政治化。殷鉴不远，国际社会绝不能让美国政客操弄的“洗衣粉”闹剧再次上演。

在新冠病毒溯源问题上玩政治操弄的拙劣把戏终究不会得逞。美方应该立即同世卫组织开展合作，对其自身特别是德特里克堡等生物实验室，进行全面、透明的溯源研究，方能取信国际社会。

新华社记者陈凯星 令伟家 杨侠



开学第一课： 疫情防控 记心间

昨天，青岛通济实验学校在校图书馆内消毒。当日，山东省青岛市部分学校迎来返校日。根据青岛市疾控中心要求，学生均在开学前进行了连续14天每日体温监测，并主动及时向学校报备健康状况和活动轨迹，做好开学入校健康检查。新华社

自产“高端”疫苗23日开打以来 台湾已有6人在接种后死亡

新华社台北电 台湾地区流行疫情指挥中心29日公布：新增23例新冠肺炎确诊病例，包括13例本土个案和10例境外移入个案；确诊病例中新增1例死亡。

此前台湾连续两天无新增本土确诊病例。据悉，新增本土个案包括新北市11例、台北市2例；其中

家庭群聚性10例。

截至目前，台湾累计确诊病例15983例，其中本土病例14522例。自2020年起，累计834例死亡病例，其中本土病例825例。

另据了解，台湾自产“高端”疫苗23日开打以来，已有6人在接种后死亡，多人出现不良反应。接种

者死亡是否与疫苗相关尚待专业的调查，但台湾民众对“高端”疫苗副作用和安全性的担忧持续升高。据疫情指挥中心统计，预约“高端”疫苗民众的接种报到率逐日下降，已从开打首日92.8%降至27日81.5%。

姜婷婷 陈键兴

朱雪莹将奥运金牌捐给博物馆

新华社天津电 在东京奥运会上夺得女子蹦床金牌的朱雪莹，28日将这枚宝贵的金牌捐赠给了天津市体育博物馆，她表示希望能有更多人近距离感受奥林匹克精神和文化。

朱雪莹说，能够在东京奥运会上荣获金牌，离不开国家队和天津市体育局体操武射中心的支持和培养。这枚沉甸甸的金牌不仅是个人荣誉，更属于天津体育人和国家。

“将奥运金牌放在博物馆里展示比放在家里更有意义。期待更多观众走进体育博物馆展厅，感受奥林匹克精神，感受体育文化的魅力，汲取奋进力量。”她说。

当天的捐赠仪式上，朱雪莹向天津市体育博物馆捐赠了自己的奥运金牌和领奖服。该博物馆向朱雪莹颁发了“形象大使”证书和捐赠证书。天津知名书画家于力和贺洪山向朱雪莹赠送了书法及绘画作品。

天津市体育局局长李克敏表示，朱雪莹在东京奥运会上克服伤病、顽强拼搏，为祖国和人民赢得了荣誉，展现了天津体育人的风采。

“这枚金牌是天津市体育博物馆征集到的重要藏品。博物馆将通过展览展示把金牌蕴含的体育精神和奥林匹克精神传承并发扬光大，进而激发人们的拼搏精神和奋斗激情。”李克敏说。